<mark>另</mark>類學校沃野

宜蘭縣立慈心華德福實驗國民中小學



http://www.waldorf.ilc.edu.tw/

地址:宜蘭縣冬山鄉香和村照安路257號

電話: 03-959-6222, 959-6234





要不斷地為孩子找尋更多可信任的大人。 過質樸的日子,為孩子做對的小小事,守護孩子的成長。

---張純淑

慈心華德福學校的故事需要從慈心托兒所的誕生談起,創辦人張純淑女士原是一名小學教師,在1970年代接受邀約協辦農忙托兒所的經驗中,驚覺當時社會對幼兒照顧之貧乏,因而創辦了慈心托兒所。多年來慈心托兒所不斷地嘗試卻未尋獲理論與實務能緊密結合的教育模式,直到張淑純於1990年在德國Stuttgart遇見世界性的民間教改運動——華德福教育(Waldorfpädgogik)。故1996年慈心托兒所課程開始轉型,教師與家長們參照德國R. Steiner所主張的教育理念與實務,從自身的社會文化處境中,開始實踐「學校做為健康社群的種子」的理想圖像。2000年慈心正式以非學校型態實驗華德福教育的方式創辦小學,擴充至今一至九級21班及資源班1班,共約580位學童,而教師與工作人員共約50位。2011年與官

蘭縣立南澳高級中學合作,開辦華德福高中教育實驗班,積極朝向十二年一貫 華德福學校體系努力。

慈心教育理念

慈心教育團隊戮力以赴追求的目標是要以學校作為健康社群的種籽,讓每一個孩子都能健康地被對待,進而成就每一個生命開展自我,在未來奉獻所學所能、造就社會。教師在審視自我教育成長的歷程中,尋求華德福教育裡重視孩子主體性、社群裡的倫理道德、人與自然的互動、文化與藝術的涵養以及培養人類精神世界與意志力等教育理念的落實,並且藉由學校教育重新凝聚人與人日漸疏離的互動關係,跨越現代社會的藩籬,再造社會互動新文化,為台灣社會改革開創出一個具體可實踐的學校圖像。

慈心辦學特色

慈心採華德福教育根據史代納博士的人智學,追求意志、情感與思考的 平衡發展,其目標在於教育孩子成為心靈自由和富有自我意識的人,並配合孩 子身、心、靈三方面的發展需求提供科學知識、音樂、藝術、手工技術等能 力,讓孩子充分了解自己的潛能、孕育自由的精神,並在未來以正向的生命態 度進入世界,貢獻自己的才能。故學校有藝術、優律詩美等課程,並將其融入 華德福特有的節慶活動課程中。導師從一年級到八年級陪伴著孩子成長並負責 大部分主要課程,除了可以和孩子培養一種深入的個人關係之外,還能幫助為 孩子塑造一個溫暖信任豐富有效的學習氛圍。

慈心課程特色

週期課程:主要課程又稱週期課程,包括語文、數學、自然與社會四大領域,課程連續長達三~四週左右,進行一個完整的主題教學,老師和學生都可以完全貫注精神深入主題。

藝術課程:多樣性的藝術課程包含音樂、律動遊戲、優律詩美、戲劇、體育活動、形線畫、水彩畫、蠟筆畫、蜜蠟、陶土、木工、手工藝術等練習,可以喚醒孩子的安全感和美感。同時創造性練習強化孩子的意志力、內在的靈活性和健康的自信心。

節慶:呼應一年四季的交替呈現出宇宙的韻律節奏,我們舉辦和傳統文